

## 防被挖角 台湾科技企业 留人有招

据中新网报道,近来台湾科技企业相继推出不少留才奇招,目的就是希望为台湾人才保留一方净土。

据报道,大陆来台挖人,使得台湾人才连连失守,继早先传出大陆面板厂华星光电开出4至5倍的高薪,挖走台面板厂的高阶技术人才后,最近挖角扩及游戏业,外传大陆前几大游戏公司,包括腾讯、盛大、网易、趣游等,近期都频频向台厂员工招手,给的虽是同样薪资、但却是人民币,等于一口气就加薪4-5倍。

对此,最近岛内科技业也吹起留才风,一直嚷着人不够用的鸿海,早先推出“英雄好汉计划”,还相准很多台湾人“无壳”的痛处,计划推出“工者有其屋”配套方案。

鸿海董事长郭台铭在今年股东会中指出,很多30至40岁的人才都期盼在台“安居乐业”,但目前的房价让人才无法“安居”,为此郭董还曾多方寻求支持。

依据鸿海初步规划,征得的土地盖好后,拟以45%提供给内部员工、55%对外出售及分给原地主的方式分配,至于员工认购价格设定在每坪不到15万元(新台币,下同),与当地新屋市价40万元差距极大。不过郭董强调,并非所有鸿海员工都可承购,要买的人必须承诺在鸿海工作若干年。

此外,鸿海也拟出“英雄好汉计划”,举凡部门主管或自荐者,都可以报名角逐35万张限制员工权利新股。

此外,岛内游戏厂则打出“内部创业”的王牌,希望可以留住人才。举例来说,游戏橘子就启动命名为“雁行共伴”的策略,鼓励有理想、抱负的员工自行创业,只要经游戏橘子评估觉得有投资价值,就会出资扶植这家新创公司,与员工共创未来。

## 企业用人“四要素”

会用人是企业领导者的必修课,要想使企业沿着正确轨道滚滚向前,必须牢牢把握住用人的“四要素”,企业方可获得源源不断的动力能源。

**一是识人。**领导者要有宽广的胸怀,一双独具慧眼,做好调研,多和员工交流,善于发现人才,识别人才;要不惟年龄,不惟学历,不惟男女,给道德高尚,责任心强的人搭建施展的舞台,让那些会干事、能干事、干成事的人有展示的空间;敢于用强人,善于用能人,切忌视人的背景、“后台”,因人设岗,压制、打击人才,浪费人才。

**二是育人。**埋没人才是一种罪过,用非所学是一种浪费,求全责备是一种失误。识人更需育人,育人要因材施教,要看其有何专长,喜欢什么,投其所好,采取对口的多种形式培训,为发挥其特长创造条件;育人要从物质和精神上给予鼓励,让员工处处、时时感受到领导的关怀和重视,感受到企业“大家庭”温暖。

**三是用人。**识人、育人的目的是用人。领导者应心胸开阔,站得高,看得远,慧眼识才,让合适的人在合适的岗位做合适的事,切实让道德高尚,具有开拓创新精神的人充实到重要岗位上,做到人尽其才,才尽其用,达到合理配置;按照用人不疑的原则,充分信任,大胆授权,鼓励自觉和开拓性的工作。切忌不管品德好坏,能力高低,搞“近水楼台先得月”,重用自己身边熟悉的人,故意压制那些有个性、有能力、有发展前途和敢说敢为的人,提拔重用那些唯命是从、能力不高,只会抬轿子吹喇叭的势利小人。

**四是励人。**人是有感情的高级动物,不可能持久地保持亢奋状态。因此,领导者不但要学会用,更要激励人。一副和蔼慈祥的面孔也是一种激励,更具有亲和力;多表扬少批评,表扬鼓励的效果远远胜于批评,更具有感召力;评选树优要合乎程序,确实让那些工作积极、任劳任怨、不计名利的人劳有所得,用榜样的力量激励人,提升企业的向心力;积极给有上进心的人搭建晋升的平台,让他们看到希望,觉得有干头、有奔头,提升企业的竞争力;不断丰富企业文化内容,创新企业文化建设,用文化的力量的软行为提升企业的凝聚力;加强制度建设,不断完善制度内容,用制度管人,用制度理事,用制度的硬行为提升企业的执行力。

(胡月强)



海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销

## 易受挫 爱离职 管理90后员工不能用老方法



“现在的年轻人可了不得!那天因为工作中的失误,我批评了一个刚进公司的90后员工,没想到他和我当场吵了起来,第二天就辞职了,说在公司内从未得到过成就感,顿时让我无语了。他为我工作,我支付他薪水,这难道不是成就感吗?”一位企业老总抱怨。

北京盛心阳光咨询有限公司资深EAP(员工帮助计划)专家梁朝晖告诉中国青年报记者,虽然不能得到具体的数据,但是公司内每年都要挽救一二十个因工作问题而选择自杀的年轻人。“很多时候年轻人晚上思考职场困惑睡不着,在下半夜拨打了EAP热线,甚至他就站在天台上,向我们寻求帮助”。

在日前举办的第九届中国企业心理服务国际论坛上,北大国家发展研究院杨壮教授称,中国企业员工的跳槽率、离职率、不满意度表现得尤为突出,经理的忠诚度和凝聚力低下。中国的企业亟须发展、培育具有综合素质的职业经理人和领军人物,增强企业的软实力。

### 90后员工的共性

“刚刚入职的员工学东西很快,交给他 的工作几天就能上手,但从不仔细钻研,工作态度不认真,新鲜感逝去很快,殊不知工作是熟能生巧。那怎么提升新员工对工作的兴趣呢?”会场上,某企业人力部门的负责人讲出他的困惑。

另一位企业老总私下告诉记者,他常常去企业做培训,发现一家企业每个月都要培训新员工,后打听得每个月1/3的员工选择了离职,这给企业带来了不稳定性和不小的培训、招聘成本。梁朝晖也有同感,一些建筑类企业的离职率在30%-40%。

负责中国石油海外员工健康管理中心工作的李伟面临着海外员工特殊的心理诉求。他说,中石油的外派员工所去的国家往往在中东、非洲等地区,环境艰苦且任务繁重,因长期驻外面临着个人情感、家庭关系变化,表现为目光呆滞、沟通能力下降甚至自残。这是中石油成为国内第一家引入EAP的央企的主要原因。

这种状况并不是白领的专利,蓝领的离职率更高。北京盛心阳光咨询有限公司研发总监李培忠称,每到春节过后,不少员工因家里人的挽留就选择留在老家了。即便是“农二代”,他们也不是在赤贫的环境中长

大,非人性化的劳动所得到的工资并不能满足他们,他们要家庭,要社会关系,要尊重。

杨壮总结了90后员工的内在需求和价值导向:他们要求工作生活必须有意思、有趣味、有意义;他们面对海量碎片信息,选择定位纠结;他们渴望得到尊重、信任、赞扬;他们偏爱轻松、愉快、舒适的工作氛围;他们渴望迅速致富,不愿过多付出;他们追求更多的个人空间和时光。

### 强势方法不适合90后

梁朝晖因多年为企业做EAP服务,常常有和年轻员工面谈的机会。一次,一个年轻女孩找她并不向她做咨询,而是直接问她:“哪里有活儿少、挣钱多、离家近、老板还喜欢我的工作?”虽然梁朝晖和她打趣道“这样的工作请介绍给我”,但她心里其实很理解这一代年轻人的诉求。

“心着急但是手脚不能匹配”,她如此描述当今年轻人的心理状态,他们目标感很强,但是没有动机让他们坚持,遇到小问题就挫败感很强;他们特别渴望关系的美好,但是缺乏经营关系和建设关系的能力;他们特别希望即时满足,每一个动作都像打游戏一样得到回馈;他们不愿意吃苦,从小到大,欲望很容易被满足,那种强烈要想得到一样东西的动机就没有被培养出来。

梁朝晖分析,这和这一代人的成长环境是有关的,这些年轻人从小就有父母及双方老人6个人的疼爱,基本需求都能得到满足。然而,在工作中并不是这样,以希望得到反馈为例,年轻人希望无论做什么工作领导

都给一个反馈,可是职场里不给反馈说明你合格完成工作,只有优秀了才会被表扬,做错了会被批评,可没有反馈年轻人往往就找不到存在感。

另一方面,梁朝晖同时提醒,别把责任都推给年轻人,企业同样具有责任。现在中国的企业非常重视企业文化,但是这种企业文化能让员工感受到有帮助的却非常少。

杨壮研究发现了90后在企业中所感觉到的不适,他以央企举例。两家同样在行业中处于领先地位的央企和外企的管理方式非常不一样,央企有很多规章制度,给人一种准军事化的感觉,“这在五六十年代是很有效的方法,因为那个时候没有选择,让你干什么,干得干,不干得干。现在不是,你不让他干,他就有了情绪,如果说不干就惩罚你,他第二天背起包就走。”

在杨壮看来,解决问题的关键是领导力中的影响力,这和权力不太一样,要影响和改变目标行动者也就是追随者的态度、价值信念和行为。“我们用强制手段对员工的管理可以产生出行为,你不这么干的话我把你解雇掉,这是强势的行为改变,而这种强势对于今天的员工,解决员工和领导之间的问题、劳资之间的问题一点好处都没有,所以在今天我们更加强调领导力里面的影响力,用自己的行为举止、用自己的方法方式去影响他人。”

### 要让员工在本职工作中成长

值得欣喜的是,梁朝晖发现这一代年轻人对于接受心理咨询是抱着很开放的态度。

她在企业内做驻场咨询时,很多年轻员工非常自然地告诉同事自己要去咨询,和老一代员工认为做心理咨询就是“得了精神病”的想法大不同。

“要满足他们的需求提出解决办法,千万不能直接和他们说你这样做不行”,这是梁朝晖自己总结的和年轻员工交流的精髓。

曾经,一个从事电话销售的女孩和梁朝晖谈到自己要创业的想法。这个女孩当时的工作状态是每天要打至少80个电话,重复同样的话,电话那头等待她的多是忙音、拒绝,甚至是咒骂,她刚刚干一个月就受不了了,想要辞职创业,开一家美容院。

梁朝晖和她分析开一家美容院的准备条件,资金由女孩家里提供,那么需要的就是客户资源,需要拥有与人沟通、提供优质服务的能力。梁朝晖建议,不如把现在的工作当做是训练基地,约定用一个月的时间在这里训练隔着电话与人沟通的能力,这对于将来开美容院是非常必要的。女孩欣然接受了建议,开始认真工作,改变了工作态度,20天后,女孩自己总结出了和电话客户沟通的妙语,并在公司内推广。后来,女孩没有去创业,留在了公司成为经理,现在管理着50多位员工。

联想集团同样在尝试这种从员工角度考虑,改变思维的解决问题方式。其人力资源部有关负责人在处理一起辞退事件时曾遇到阻力,他们没有选择硬来而是和员工约谈,帮助员工分析如果继续留在岗位的处境,提升员工再就业的竞争力,对比赔偿条件,最终得到了完美解决。

杨壮的MBA课程上曾对来上课的高管做过一项测试,90%的高管认为离职是企业最大的挑战。杨壮认为,中国企业不仅仅要生产硬件,创造利润,更重要的是提升企业的领导力和影响力,增强企业的软实力。

所以,需要改变的不仅是员工,还包括领导。梁朝晖建议企业管理者,要让员工在本职工作中成长,不是督促员工工作,而是让员工感觉到工作与个人的成长、幸福生活是紧密相连的;让员工学习一些岗位技能,有时候员工的受挫、离职是因为岗位技能缺乏有关,包括技术本身、人际沟通,怎么安排工作等职业化的训练,能力提升后自信心就会提升,应对压力的能力就会提升;提供更多的支持系统,包括对管理者的辅导、契合员工的心理特征的辅导、同辈督导等,适时寻求外部EAP公司的支持。

(中青)

## 惠普拆分转型计划将再裁5000人

美国惠普公司6日宣布将拆分为两个独立的上市公司,分别提供企业硬件与服务业务和个人计算机与打印机业务,以抓住市场快速变化带来的机遇,增强竞争力。

根据拆分计划,两家新公司分别名为惠普企业和惠普公司,前者从事面向企业的服务器和数据储存设备、软件及服务业务,后者从事个人计算机和打印机业务。新公司将公开上市,预计交易在2015年10月之前完成,届时惠普股东将同时拥有惠普企业和惠普公司的股份。两家公司都将保留惠普现有的标志。

2003财年惠普的净营业收入为1123亿美元,其中企业硬件与服务业务和个人计算机与打印机业务大约各占一半。惠普说,两家新公司都将成为《财富》500强企业。

惠普董事会主席、总裁和首席执行官梅格·惠特曼表示,拆分是惠普5年转型计划的一部分,新公司将有各自的独立性、重点、财力和灵活性,以便迅速适应市场和客户的动态变化。经过拆分后的惠普将更有市场竞争力。

惠特曼将在惠普企业担任总裁和首席

执行官,在惠普公司担任董事会主席。惠普独立董事帕特·拉索将出任惠普企业董事会主席,惠普执行副总裁戴恩·韦斯勒将出任惠普公司总裁和首席执行官。

关于惠普企业的业务,惠特曼说,惠普过去3年来在企业服务器、数据存储平台、云服务平台以及其他软件和服务方面实现

了突破,惠普企业将在产品组合关键的新一代技术领域加速这些创新。

韦斯勒则表示,一个独立的惠普公司具有绝佳的能力,在个人计算机和打印机这些惠普传统市场上带来创新,同时开拓3D打印、新计算体验等新兴市场。

另外,惠普还宣布计划增加裁员5000人,

这使惠普裁员规模增加到5.5万人。惠普目前的全球员工总数约31.7万人。

惠普曾在2011年试图剥离个人计算机业务。同年,惠特曼出任惠普首席执行官后,叫停了前任留下的剥离个人计算机业务的计划,并针对移动互联时代的挑战开始对公司进行重组转型。

有着75年历史的惠普是个人计算机行业的领先企业。但随着近年来个人计算机市场萎缩以及市场竞争加剧,惠普的传统优势不断受到冲击,营收下滑。去年,惠普的头号个人计算机制造商地位被中国的联想公司所取代。

历史上,惠普也有过一分为二以应对技术潮流变化的经历。1999年,在互联网进入繁荣期的情况下,惠普将其测试和测量设备部门切割,这部分业务组成了一个独立的公司。

惠普计划再次拆分,也反映出科技公司近来兴起“拆分风”,以期更加灵活地利用快速发展业务。例如,电子商务巨头亿贝公司此前表示,它将对电子支付业务PayPal进行剥离。

(马丹)

## 苹果宣布计划鼓励员工慈善捐款

苹果目前已宣布将为每一个员工捐款配套捐助(只要员工捐款,苹果将自动捐助一笔资金)的计划,将从美国等少数国家拓展到包括中国在内的只要有苹果业务存在的国家。苹果也将为员工做慈善义工自动增加捐款。

苹果这一慈善计划是在2011年开始启动,初期包括美国,后来支持英国、加拿大、澳大利亚、新加坡和爱尔兰等国。明年初,这一计划将推广到苹果有业务的绝大部分市场。

根据这一计划,如果苹果员工给慈善组织作出捐款,苹果也将相应的员工自动捐助相应数额,每个员工每年的配套捐款限额为一万美元。据硅谷媒体报道,未来苹果员工如果给慈善组织做义工,苹果将会按照每小时25美元的标准,给慈善组织捐款。

据报道,2011年,库克担任苹果首席执行官,员工捐款配捐计划是库克的首批重要举措之一。迄今为止,员工捐款额度为2500



内部也建立了为员工捐款配捐的计划。此外,在抵抗衰老等领域,谷歌也在进行有着积极社会意义的研究项目。Facebook在慈善方面的驱动力,很大程度上来自于掌门人扎克伯格。之前,扎克伯格和妻子宣布将向本地学校捐款1.2亿美元。业内专家认为,在将慈善行为和企业商务活动分开方面,扎克伯格做到了一个表率。

(张林)